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Постановка проблеми. Респіраторний міко-
плазмоз птиці – хронічна хвороба, що характе-
ризується катарально-фібринозним ураженням 
дихальних шляхів і втратою продуктивності. 
Перше повідомлення про дану хворобу під на-
звою «кориза» було зроблено у 1936 році Нель-
соном і Гібсом. В Україні захворювання вперше 
встановлене у 1963 році М.Т. Прокоф’євою. 
Хвороба завдає значних економічних збитків, що 
зумовлюється високою (близько 50%) летальніс-
тю курчат, різким зниженням продуктивності 
перехворілої птиці, витратами на проведення 
ветеринарно-санітарних заходів із метою лікві-
дації хвороби [4]. Тому вивчення біології збуд-
ника цього захворювання є актуальним питан-
ням сучасної ветеринарної медицини.  
Аналіз основних досліджень і публікацій, у 

яких започатковано розв’язання проблеми. Мі-
коплазмози відносяться до групи широко розпо-
всюджених інфекцій сільськогосподарської птиці 
як в Україні, так і у всьому світі [2-4, 8]. Найбільш 
актуальною є робота у напрямі розробки системи 
достовірного контролю клінічного перебігу мікоп-
лазмозу та управління цим процесом [1, 6]. Розро-
бка такої системи вимагає детального вивчення 

біології збудників мікоплазмозів птиці. Доцільно 
особливу увагу звернути на культуральні власти-
вості мікоплазм. Враховуючи те, що ці збудники є 
вкрай вимогливими до складу поживних середо-
вищ [5, 7, 9]. На сьогодні в Україні подібні розроб-
ки фактично відсутні.  
Мета і завдання – вдосконалення поживних 

середовищ для ізоляції, культивування та нако-
пичення бактерійної маси пташиних мікоплазм і 
порівняльний аналіз ефективності накопичення 
бактерійної маси мікоплазм на різних поживних 
середовищах із додаванням сироваток крові чо-
тирьох видів сільськогосподарських тварин.  
Матеріали і методи досліджень. У дослідах 

із вивчення ефективності накопичення бактерій-
ної маси мікоплазм на рідких і щільних пожив-
них середовищах використовували наступні 
штами пташиних мікоплазм: 

- еталонний музейний штам Мycoplasma gal-
lisepticum S6; 

- музейний штам Мycoplasma synoviae; 
- епізоотичний штам Мycoplasma synoviae В. 
Для накопичення бактерійної маси музейних 

штамів мікоплазм рідкі поживні середовища 
розфасовувалися у бутелі по 20 л. До бутелів 
вносили 100 см3 10 млрд. суспензії відповідного 
штаму мікоплазм. Режим інкубування – 5 діб за 
температури (37±0,5)ºС. Контроль специфічності 
росту проводили візуально кожну добу та шля-
хом мікроскопії мазків (фарбування за Романов-
ським-Ґімзою).  
На шосту добу здійснювали концентрацію на 

розподільчому апараті АР-0,2-15 Па при цирку-
ляційній подачі з використанням перистальтич-
ного насосу МПР-100 під тиском 0,25-0,27 Па до 
концентрації 1:10. Концентрат освітлювали 
центрифугуванням на кутовій центрифузі LU-
418 при 5 тис. об./хв. впродовж 20 хвилин. Надо-
сад відокремлювали й утилізували. Осад конце-
нтрували до утримання 27-30 млрд.м.т. за стан-
дартом мутності (ДІСК ім. Тарасевича) у ФБФР 

Проведено вивчення ефективності накопичення 
бактерійної маси Мycoplasma gallisepticum та  

Мycoplasma synoviae на рідких і щільних поживних 
середовищах із додаванням сироваток крові сіль-
ськогосподарських тварин. Встановлено, що вико-
ристання середовищ із додаванням сироваток кро-
ві вівці та ВРХ є недоцільним для культивування й 
ізоляції мікоплазм. Оптимальні культуральні вла-
стивості мають середовища на основі триптич-
ного гідролізату серця ВРХ та риби з додаванням 
сироваток крові коня та бройлерів. Тому вони 
можуть бути рекомендовані для проведенн 

 діагностичних і виробничих процесів із метою 
 накопичення бактерійної маси мікоплазм. 
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(молярність 1/15) та консервували розчином тіо-
мерсалу 1:10000. 
На першому етапі було виготовлено 4 серії рі-

дких поживних середовищ на основі триптично-
го гідролізату серця ВРХ із додаванням 20 % 
сироваток крові коня, вівці, ВРХ та бройлерів. Із 
метою вивчення культуральних властивостей 
виготовлених серій середовищ до них було вне-
сено розплодку еталонного музейного штаму 
Мycoplasma gallisepticum S6. Інтенсивність нако-
пичення бактерійної маси мікоплазм визначали 
за показниками оптичної щільності.  
Культуральні якості середовищ із сироватками 

крові вівці, ВРХ та бройлерів вивчали у порів-
нянні з аналогічними показниками середовища із 
сироваткою крові коня.  
На другому етапі роботи було виготовлено дві 

серії поживних середовищ на основі триптично-
го гідролізату серця ВРХ і триптичного гідролі-
зату риби. Порівняльне вивчення ростових якос-
тей виготовлених середовищ проводили за ана-
логічною схемою. 
Результати досліджень. Найнижчі показники 

були отримані в ході вивчення властивостей се-
редовища із сироваткою крові вівці. Накопичен-
ня бактерійної маси мікоплазм на цьому середо-
вищі у перші дві доби культивування було ниж-
чим у 2-2,5 разу, ніж на середовищі з сироват-
кою крові коня. На третю добу результати не-
значно підвищувались, однак на п`яту добу ця 
різниця становила 16,3 % (рис.1). Кращими були 
результати, отримані в процесі вивчення якостей 
середовища з сироваткою крові ВРХ. У перші 
три доби різниця в інтенсивності накопичення 
бактерійної маси становила 25,0; 38,0 і 16,6 % 
відповідно. Проте на четверту добу показники 
значно покращились, і на останній (п`ятій) добі 
культивування ця різниця складала 9,6 % (рис. 
2). У ході вивчення ростових якостей середови-
ща з сироваткою крові бройлерів отримано ре-
зультати кращі, ніж на середовищі з сироваткою 
крові коня.  Так, на першу добу результати прак-
тично співпадали. В останню добу культивуван-
ня інтенсивність накопичення бактерійної маси 
мікоплазм на середовищі з сироваткою крові 
бройлерів була вищою на 5,2%, ніж на 
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Рис. 1. Інтенсивність накопичення бактерійної маси мікоплазм на рідких поживних 
середовищах із сироваткою крові вівці та коня в динаміці 
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Рис. 2. Інтенсивність накопичення бактерійної маси мікоплазм на рідких поживних 

середовищах з сироватками крові ВРХ та коня в динаміці 
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Рис. 3. Інтенсивність накопичення бактерійної маси мікоплазм на рідких поживних 
середовищах на основі тріптичних гідролізатів серця ВРХ та риби 

 
середовищі з сироваткою крові коня. 
Таким чином, найкращими ростовими якостя-

ми володіють середовища з додаванням сирова-
ток крові коня та бройлерів. 
Отримані результати на другому етапі роботи 

свідчать про достатню ефективність викорис-
тання середовища на основі гідролізату риби для 
культивування мікоплазм. Однак показники оп-
тичної щільності були вищими для середовища 
на основі триптичного гідролізату серця ВРХ. У 
першу і другу добу культивування ця різниця 
становила 25,0%, на третю добу результати по-
кращилися до 9,3%, і вже на п`яту добу накопи-
чення бактерійної маси на середовищі на основі 
триптичного гідролізату риби було всього на 
5,5% нижче, ніж на середовищі на основі трип-
тичного гідролізату серця ВРХ (рис. 3). 
Також було виготовлено 2 серії щільних по-

живних середовищ на основі триптичних гідро-
лізатів серця ВРХ та риби із додаванням сирова-
тки крові коня. До цих середовищ було адаптова-
но музейний штам Мycoplasma gallisepticum S6. На 
другу добу інкубації було зареєстровано ріст міко-
плазм у вигляді дрібних округлих прозорих без-
барвних гетероформних колоній. Інтенсивність 
росту була вищою на середовищі на основі три-
птичного гідролізату серця ВРХ. 
Усі серії виготовлених рідких поживних сере-

довищ були використані для накопичення експе-
риментальних серій бактерійної маси мікоплазм 
для створення субодиничних вакцин та антиге-

нів для ІФА. 
Висновки: 1. Культуральні якості рідких по-

живних середовищ із додаванням сироваток кро-
ві вівці та ВРХ нижче аналогічних показників 
для середовища із сироваткою крові коня на 
16,3  % та 9,6 %. Тому використання середовищ 
із додаванням сироваток крові цих видів тварин 
є недоцільним для культивування та ізоляції мі-
коплазм. 

2. Середовище із додаванням сироватки крові 
бройлерів має культуральні якості, що наближа-
ються до аналогічних показників для середови-
ща із сироваткою крові коня, а на п`яту добу 
культивування навіть перевищують їх на 5,2 %. 
Тому ці середовища можуть бути рекомендовані 
для проведення діагностичних і виробничих 
процесів із метою накопичення бактерійної маси 
мікоплазм.  

3. В якості основи поживних середовищ для 
ізоляції та культивування мікоплазм, окрім три-
птичного гідролізату серця ВРХ, можливим є 
використання триптичного гідролізату риби. Рі-
зниця в накопиченні бактеріальної маси на цих 
середовищах є незначною (5,2%).  

4. На всіх виготовлених серіях рідких пожив-
них середовищ накопичено бактерійну масу мі-
коплазм музейних штамів М. gallisepticum та 
М. synoviae, що буде використана в якості сиро-
вини для розробки біопрепаратів для діагности-
ки й профілактики мікоплазмозів птиці. 
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